HO:M =M =..=M
. 1 2 K
Ha:M <M <..sM
! o 23’6 as uk 1 ] o a o
TnasmedauannAgUNaAEMaE AN 2WA n,n, .., n Adudasziuan
Usegnnsaawiasing g Ak Uszans saudsnanlagzaasisinanisinagnasiaeiduuuuausu
SIMFUUTZEINTATS Y iie ITATOWAW WHETRHANHLANANNIENIIALRRE niaAnanals
FadtiANARaUTY ﬁluua‘nmaammuLtmuuu,u M (Mann-Whitney Counts) U,
(i<j) IR (2) = k(k-1)/2 WuAe Y, PINANTINAZEIEDIAIOEN | UBS | fvnalison

nn

zch(x X)

J
u=1v=1

TR )
Twidle ¢ (X, X) =18 X, <X, usz = 0 Fulluaddu
muumﬂamﬂmﬂau il..,li‘lu.
J=2= u,

<y

wnourianawle o szauvinanAty o sxdlusol “Ufies Ho 10 = (L k; n.n,

n)” Tuidio j (O, k; Ny Ny e N) iHuARIfaINENT19 18 RdoARdDIRNNTS
Pdz j(O, k; n,n,. nk)} =0

Tunsdifirrdanaviniu axdmua ¢ (X, X) Tisiont ¢ (X, X) =1
i1 X <xv} =12 X, <X, uag =00 X, >x

mamama‘umm'[mn'lifmﬂﬂmnmaau ﬁmmnuﬂaﬂnmmmﬁm i

J - EQ)

W /

Twidia EQ) = (0 - Zn? /4 uBE V() = {n°(2n+3)-Zn’ (2n+3))/72
CRELN 'lumsﬁnmmmnuuam‘saau'umnaumaaa 3 ngju Mirualeduuuudusums
#oynimasiingulpisunsels nnnsAnwladayaoi

NN NN 2 Y
(Laisitaya) (Hoyaotnanenu) (Bayaaenazidm)
40 38 48
35 40 40
38 47 45
43 44 43
a4 40 46
a1 42 a4

ST 333 103



annAgMiasnadey A
Ho : M1 = M2 = M3
Ha : M1 < M2 s M3
Auawi-Indidasongs n uas o wia u, wilRaei - ﬂ'uﬁfmmﬂa'u n W 40
saendATluNgN 9 S 3 A (A 47, 44, 42) ua-Lmnu 2 A mms u__ dmiusn 40
92l 1414141/241/2 = 4 Arfigaadu 35 ﬁmaﬂm’mnﬂ’ﬁunau o Basiis U naeen 35 W
6 uazsinq W udwzlam u, sast
U1 =4+6+55+2+15+3=22
‘luﬁmaaLﬁﬂaﬁm"M U, =305uss U =265
FoiwezasmIsaanasey andin
J=22+305+265=79
BTN 24 WU J(.0231, 3,6, 6, 6) = 79 HevzifuleiTn OL=.0231 uslaent 05
poiuseufies Ho 1o
‘dldmsUssannmematsawialn ald
79 - (1/4){18° - (6°+6°+6%))

V(18 (39) - 3(6%) (15)/ 72

Foa:IW @ = .0217 Wninesufias Ho wwin
3.4.5 @AdszanuAiAMauaniy (Spjtvoll Contrast Estimator)
Spjdtvoll (1968) lsanamuszanmumsasmmuanty (@) lneands
paUssUAIIaAIBE9B088R-1adinm (Hodges-Lehman Two-Sample Estimators) 13
fhanuuaniulwnansznunssnisnaaas (t) fmwaly ot

(p =Eaj‘ti,2ai=0
=22d A
o h ]' & N e o ] (% s
Tliad =ak:h j=1,2 . kusz A =1 - T udedsznurzes @ dwsinid
3 h h] h i q) @
mlasad

(1) wnwhussam z, FadluFsranamuuusend-adusm G
z—uﬁaj'm{x -Xia=1,2.,n:b=12,n}
Toedt hj lasa1n z =-Z aamaaummmﬂs HI0UAN z, SRMToY (2) ﬁuaamﬂamnum
(h j} fih <j
(2)  WRATINUUUSINIMNIa z, T

104 ST 333



A= Znz /Znih=1,2 .,k
o
wilez =0;h=1,2 .,k
@  Mssnmsiliusminges A, AwAlIidn

w=A-A
@ & at i d -~ %’ Lo hl n L -]
AIWWAIUTZHIANUSUBIMUNABIAIHUNANYK ¢ pe
P =2al =32d W

_hyh
= Z:szhi (Ah - Ai)

o ° w .
Wen =n =..=n N A U
Z =2Z Kk
—_ — h. hj
wae A - Ai U
A-A=z2 -2
h i h. i
178818 INFIOENIIHANMIHDUTBINGNVARDT 3 NGH gzla
Z =-15 Z =-4 Z =-3
12 13 23
d = L7
Weswinn =n =n =6 g
Z =A =(Z +Z +Z )3 =(0-1.5-4) /3 =-11/6
1. 1 1 12 13
Z =A = (Z.+Z +Z )3 =(1.5+0-3)/3 = -1/2 -
2. 2 21 22 23
Z =A =(Z +Z_+Z_)/3 = (4+3+0)/3 = 7/3
3. 3 H 32 33

faulemHueNU Q=T - T WiABa =-1,a =0uAza =1 udwsldmazane

@ =W _=A -A =7/3-(-11/6) = 25/
=417

3.4.6 nsusnuvunadgaulpsuAITEMIVLULUNAdBUASHAR-12aRH

(Partitioning of Chi-Square Test for Kruskal - Wallis Test) \
intgynasdadwinaraniudnin wwunaseulasumsdmsuas
asaignansauenaandudmg melmdowlauncedeld luviusadeadunsuenssta
pidARIeadd H laediSsesrnuuuniwuuudasein (Orthogonal Contrasts) nelaavile
dMIURNUENGY @ uas @, '
P, = 2‘.ai Bi ez @ = Elbi 9:

sladaddiudassin d

dab=ab +ab +..+ab =0
1} R 22 kK k
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FsdfnagounsaRa-10ads H snasousnaaniln (k-1) dm Mdudasziv uas
uiazdmfinswanuadlrauads deasnansdudess 1 Tnevaluasled
- H= c}f’/v@i) PN + o+ NG, )
Twile g, . @, - cpkA‘At{Iuﬁas:ﬁafTuLLazﬁu
i Zzi = (PiN((pi) > Xi‘(;:x-n - Zg‘ﬂ/z(k‘” \ ,
fazufjids Ho : @ = 0 MesziunbdhAly o = o lwila o) WwssAuiedtyimueal ¥
meldazuuuitdainisiirmesiuuuuemliion furnawaniusmaulag 7
Wudasziunialan o
Tunsdifigaulsnasads (Treatment Variable) Wuwuusnasusufifdamaiu
(Equally-Spaced Ordered Scale) @ 0, 5, 10 uaz 15 Tusiu msiwaeiuuurauauly
Rewfitanle fiRemsns1zviuwilin (Planned Trend Analysis) ¥ad
faathe lunmsfnuviruaiisenshausenoasenindnwd 2, 3 uas 4 Tadayannsai

U 2 3 4
6 (1) 31 (34.5) 13 (10)
11 (7) 7 (2 32 (36)
12 (9) 9 (4 31 (34.5)
20 (19) 11 (@) 30 (33)
34 (23) 16 (14) 28 (31)
21 (20) 19 (17.5) 29 (32) ]
18 (16) 17 (15) 25 (24)
15 (13) 1 (7) 26 (26.5)
14 (11.5) 22 (21) 26 (26.5)
10 (5) 23 (22 27 (29.5)
8 (3 27 (295 26 (26.5)
14 (11.5) 26 (26.5) 19 (17.5)
R 139.00 200.00 327.00
= {139°12 + 200°/12 + 327°/12} - 3(37)
36(37)
= 13.81

drasmIRsanABIRNALINIRITNEdTE @ uas @,
@, =M -M ussQ =M +M - 2M
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EI'J‘LI?’N’I[HH"MSG @, uaz @, Ag cp waz q) FofiAUsenm uazARwUTUSIW Aok
cp R - R =139.00/12 - 200.00/12 = -5.09
q) R +R - 2R = -26.25
V((p) ﬁ(%llza n =387 (1112 + 112) = 18.50
V((pz) = 55.50
ﬁnaaﬁﬁ’aﬂﬁﬁmaau z? uaz 7 wilsiitu
z2 cp N(cp)_( -5.09)°/18.50 = 1.40
=@ 2/V(cp } = (-26.25)°/55.50 = 12.41
rﬁmmnnﬂuuunnumaamﬂuamunu Jawu
Z +Z7 =140+ 1241 = 1381
E'I"ILLEIH"’FI']HHFWIEIﬂa‘Ul.‘lJ‘iElUWIEIUﬂU =0 = 5.02 foaquleth @ = 0 uaz
@, = 0 67E o < 0.05
mama Tnmiﬁnmmmaaaaanaunmaao 4 Naw "lﬂ'uauaﬁaL‘{Iummunswaamsmmm

mu
ngx 1 2 3 4

17 (12) 14 (1) 6 (4) 11 9)

9 @) 10 (8) 8 (6) 2 1

3B (21) 21 (15) 5 (3) 4 (2

20 (18) 18 (13) - 13 (10) 7 (5

R 49 . 47 ' 23 17

H = 12 {49%4 + 47°/4 + 23°/4 + 17°/4} - 3(17)
16(17)
= 8.87

dponsAmANLEnARdmSURMaERTuS B duluAatenas 4 n53w3s 1iu wuAe
¢ =-3M -1M +1M + 3M
lin 1 2 3 4
[ 4 N 1 s B
pasane ¢ ssussanmrlatv

Ll

G = -3(49/4) - 1(47/4) +1(23/4) + 3(17/4)
= -30
16(17
V(q)lln) = ?(-1'_)2 2] | = —iz—) {(-3)%4 + (-1)%4 + (1)°/4 + (3)°/4} = 113.33

PV X =794>%0 =384 Seufiasnndgmnaniiin “luftuabindodu
TwAaie” Nammmﬂm'lé‘lumimLﬂ'ﬂm“lﬂaunﬁ Aolust
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wnderMNuuls  asrAaindase AEY X2

unalbnidodon 1 7.94

o
ATHARIRAREY 2 0.93
ey 3 8.87

nnMsfiTsndays wiwhdarwdmudBaduiiana
' manesauuwilitnBadulnaade iz aanpdaefiunisnasour s RSB
wwlunsin (daya) wia
3.4.7  WUUNABUATAAR-1BaAFA M URAT199saluuudusY (Kruskal-
Wallis Test for Ordered Contingency Tables)
WUUNARBUASHAR-108 AR AT RIS 99s R R LT T
snstudaBuUUEUAY uaztudaeiudaslisaniv vior massusma TS ST
msudsdassiwuuudaszin Alduuuneseulraumiddwsuumalin #ianitiasrnay
\WudasznSauuunadauuwilinluaseasel (Tests for Trend in Contingency Tables)
Wasaiamessn Thawlasuauiaessusns (Response Variable)
uasidlarwiamogwidn Seriliaedenslduuunadeulpauaisoaoiosdn Sotuuy
nadeuRiaAa-10ads H Sdldumwuuneseulasuriilunsdil uaruniauloruate
289529109 Lwi'laiau‘lﬂmmLtmnrs'i”m‘[unmmmm Fmmaausrsuuunasaulasuafifen
nuAnmtiuianw ﬁﬂﬁ%ﬁg&hﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ%ﬁﬁ’ﬁ—‘mﬂﬁﬂ Samanzannuuunagaulpawals
#79819 lumsAnvirunfizasnguan 3 andw "[rﬁ'ﬁmamfimmuwﬁmwu'lm BO%t (1) Wi
FRBDETININ (2) WueIe (3) L"@El;} (@) Laiusag uaz (5) lidumeagannn
nFrateasmueanee ] T manawiinsuwIUse 7 Aeensosaluil

nanaiiw nExN 1 ngn2  /ngus TN
AIRBU (1) AWAEaENININ 2 3 7 12
(2) WAusE 3 3 7 13
(3) 11y 6 4 3 13
(4) TaiAusae 3 7 2 12
) liiumeagaan 0 5 o2 7
14 22 21 57

*~ é‘ Ll ar -X-3 L4 ar . A’
mnaagam‘m‘lmn’maamﬂnmwmﬂavI.Lmﬂﬂauﬂ'z'nﬁmnmimmﬁmanmw miv
X = 57{2°12(14) + 313(14) + ... + 277(21) - 1)

=13.91
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nETlAEuAIT 7 O = .05 wazasAmAaTndass (3-1) (5-1) = 8 laaingailiv 15.51
poindoliaasoufias o o = .05 18 winamsdang szdwihngaedn 2 fuwilinae:
Taliwsae usinguandn 3 sunalviniezfusae

ﬁhmuuuumaaumana-uaaaaﬂ'liﬂszanmnuuauau mmm‘lmmma‘[ﬂﬁmaﬁ
mwi’mw 142+3+...+N = N(N+1)/2

fpoy (5) lidudeatainminidmondnay 7 e Sncldiusuiiaied
(1+2+.47M7 =4

fmau (4) Lidiueae iuiis ey 12 e olasusuiiadedin @+or.+19y
12 = 13.5 WIamleRIN (1/12){(1/2)(19)(20)-(1/2)(7)(8)} =75 (190-28) = 13.5

ARBU (3) \RE *fuﬁ@'nau 13 118 Slasusuiiaiedu (20421+..432) + 13 = (1/
13){32(33)/2-(19(20)/2)} = 26

AIRBY (2) neRY fdRay 13 518 goleaunufiaientn (33+34+.+45) + 13 = (1/
13){45(46)/2 - 32(33)/2) = 39

FRBU (1) Wudaeatnonnn dgeeu 12 918 Sdasusuiindediv @6+47+. 457112
= (1112){(57)(58)/2 - (45)(46)/2} = 51.5

poiusuRunnamadeimuaundgneu 57 e aslaillu 7(4) + 12(13.5) + 13(26) +
13(39) + 12(51.5) = 1653 ﬁam'm'u 1+2+3+ 456457 = 57(58)/2 wwa9 udaaslinasan
aumumaenauaﬂiwmo 1 Foit

R, = 0(4)+3(13.5)+6(26)+3(39)+2(51.5) = 416.5

R, = 5(4)+7(13.5)+4(26)+3(39)+3(51.6) = 490.0

R, = 2(4)+2(13.51+3(26)+7(39)+7(51.5) = 746.5
wazrrassEianadeuTsn

= {416.5%/14+4907/22+746.57/21} - 3(58)
57(58

= 6.9
wlAwefiSupndmFsinaiii esimanladn
f =1-32G/n"n)
f =1 - {(7-7+(12°-12)+(13*-13)+(13°-13)+(12°-12)}/(57°-57)
= 0.9561 |
FiuAssaisnassuiivsulsudanndv
H_ = H/f = 6.91/0.9561 = 7.23
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= ar dll d' = ar it [=] d
FHHAFIUNANN ﬂ"ﬁll;"ilﬂLlﬁ]\‘l?ll-'l"lNE]%ﬂ%‘ﬂﬂﬁiUﬂTiU{]Lﬂﬁ W O = 0.05 (123N

2 = ] ' [ ' & .
*2 = 5.99 Soaqulain mswenueesnei uazAwuENE Mz uNaNa A NLAN
A IWANQAENINAIN

3.4.8 wuvunasauriinazuuwUnERivateslat (Normal-Scores Test
for K-Sample Problem)
WUNRAREUATIAR-18adadiaAususLTswuuuunadauliwsfines
?’i‘lﬁ"unuuuumaauLawlumi"’sLﬁiﬂ:ﬁmmuﬂsﬂsmﬁ’maaﬁqm athalsfimudaiiuuy
nagaulInsimasing RoAesusuf waclfmuuunaseuiew wunAaURARzIMY
UndidmIunaesetaifuuunadeuniisilaiuey wunaseuitfizunedusen M 3
JUedn dmSugunasisswad-nerduiusinezlsidenndaciu (Inconsistencies) dm3U
WNIVEE9 9 A La‘i"aﬁminzﬁﬁ'ﬂgamﬁmﬁ’u
MsdAnAsauITuadiu VO, 29 uas z swAamafsnasaundiu
W=(n-1)Z (1/n) (Zw,“)E/ZZWzij
={n-1) Eniwj’/ZZWEii
Tule w =V® nig W =Z% dmiumeamaimsiasizianawsusveslimniifnasoui
W=(n-1)S8SSB/SST
fdaedmwiale fads woisziualiufezunwnwdlrsuaid feeen
AaiTEas: k-1 WaannBgunaniingde
Tunqufiiansirnauwsusm Tammusdasisamandnwug (Correlation Ratio)
19
1) = SSB/ SST
#ldDunmrimraudsuswitesunels (Explained Variance) luyuasfeiiu wss
FdamIuuvunadauRzuwwUnFazimusl iidu
M = W/n-1)
saagte TumsfnwideiumsGendeacngusing -4 ngu Taeflusaengalafugunsaida
5199 A Uningilatayadodiudusui saanseselui

R V(ii) =W Z(ii)
ql /| “ A J f k| FI“ J f ] A J
1 6 8 2 -2.07 -94 -72-165 -1.88 -91 -70-1.55
3 13 12 5 -1.40 -28 -36-1.07 -1.34 -27 -35-1.03
4 24 14 M -1.22 .62 -.20 -44 -117 .06 -.19 -.43
7 25 15 19 -82 72 -12 .20 -80 .70 -11 19
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R V(ii) =W z(ii)

ij L]

f ki A J fl i F 4 fl | A 9
9 26 16 22 -62 .82 -.04 .44 -60 .80 -04 .43
10 27 17 29 -53 .94 .04 1.22 -52 91 .04 117
18 28 20 31 12 1.07 .28 1.65 -11 1.03 .27 155
21 30 23 32 36 1.40 .53 2.07 -35 1.34 52 1.88
73 179 125 151 -6.18 4.35 -.59 2.42 -5.86 420 -56 221

-77 54 -07 .30 -73 53 -07 .28

H = 8.66 w2ii = 29.5960 w2ﬁ = 26.3618
W = 8.29 : W = 8.40

FRGANARDUASEAR-288d AziA W

12 2 2 2 2
H = —— (73%8 + 179%8 + 125%/8 + 151%8} - 3(33)
32(33)

= 8.66
shafanaFauTiaRsuMuUNRTamBTI- lawWie axidw
(32 -1)
" 26.3618
= 8.29

fadfnAgou W 1ADS Wsiaw i

{-6.18)%/8 + 4.357/8 + (-.59)%/8 + 2.427/8}

(32 -1)
" 29.5960
= 8.40

18 k-1 = 3 uaz OL = .05 wld % = 7.815 Awmudnlfiaaaunfgiunan Ho
o a a “ & e al o [ g as
Woufissanafgnunan Joimsnlisudieuwnan Irenisasiadadedunnan

{-5.86)%/8 + 4.20°/8 + (-.56)°/8 + 2.21%/8}

dmiuwumadaunaeseswsiansumund s I8 ¢ Duenuuendula g Tuasuwing
\afit tiude
(Ap = Zaw
unAEIW iU IwnAan (McSweeney and Penfield, 1969) loudsaii
V(Q) = (EIW? / (n-1)Za’n

paianasdadasauBonion 10001-00% dmiuAnauanin TuAzuwuwind

iy andiudoil
@ = 9 V(@)
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melamuuuma’i-lawdas aledadoiuBonion 90% swiuanauaniuiivg

@, = (-.77-.54) £V6.25V (29.5960/3)(2/8)
-1.33 % 1.22

@,=-70 £ 1.22

@,=-1.70 = 1.22

@,=0.61+1.22

P, =024 =1.22

@, =-37%1.22

Turimendois meldfuuy wm wed wiaw sldhadesiwdmson 90% dmdu

Asuanfiudiug sai
P, = -0.73 - 0.53 +V6.25V(26.3618/31)(2/8)
~1.26 = 1.15
P, = -0.66 = 1.15
@,=-1.01 £ 1.15
@,=06+1.15
@,=0.25 % 1.15
@, =-35%1.15

3.5 NSEWA1BAI0819ATHAUSHM (Several Related Samples)

lunsnasaaiwsuidisurnauansessninongaluiulsiaulaiy e
YWHIEMAABILANATTWNNN  UfAfenAezwuR AN sTzIengs SldiEnsdmsy
"’JLH'i’lzﬁmwmunuﬂﬂaaaﬂﬁmzjumaam (CRD, Completely Randomized Design) ﬁu'ﬂﬁ‘ﬁ
wzrMaduulTIznimbenasadunguiieiiu . awesliaderauanddlag Tuds
wishiamle Fefiagszminanga

u'aan?aﬁ‘ﬁ%fluﬁmﬂ%’uﬂgﬁ%m's Lﬁaﬁumm'muﬂnsi’mzwi"mmju‘luﬁmﬂsﬁ
au‘ldﬂﬂmﬁLLﬂmﬁwmaao‘lﬁ’Lﬂundueiasﬁﬁé"mﬂ§0ﬁ’n (Homogeneous Subgroups) 89
Fend uaaA (Block) wamnMswisuifisussninandianasaunelungadas azilen
lnsonAansIumwnaaasgiausunarsNysal (RBD, Randomized Complete Block Design)
mAdiARRzEeRuUuNWIsUBURBIIBEILUUdURTIna U aen Tunae T ngw
ety sniudmsusmatemsusmungaiull ussanitiezsznaudemiemacomius
samiaeiuly Fombsmaninidnvasedrein wissaeRezRanYMsEni%
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nswisuRaAnIBnIURMIIEYARBsRaLT AN YNz AG B AW WA BIE RN
vSasaus sy n1sfinun wWus Khuiedasfiomus Tuunsafianaelimizenasasien
Hwunar Berinmearesiunnnsssis
waiAN AR TR AT INMINAMATALuDRaNysol 1adad
MTIATIZAANBLUTUTIMABINTS (Two-Way Analysis of Variance) Asziasiidarvua
denfusuusiidne dufetoyaasaeiinisuanuseund frnauususriinem uass
FulszBnSandniudssninnssnis mSadeuls) Wi M widhdarmueladuede A
Fludeddmaialinnines matamaridfdugunlusssuunassuiadomane
wunassUiaranFuLULUE uasuuunAssuaianzwuUng Hilddedn wunaseunia-
W% N3N AT LUTUS MBI RASUsUT (Friedman Test or Two-way Analysis
of Variance by Ranks) Wuunadeuisrandudianyan (Multiple Wilcoxon Test) uasuuy
NAFaUATUMUUNANA 8188 9UUUTUR (Normal-Scores K-Matched-Sample Test) Wi
3.5.1  uvunessusisegumlvlunsduatesaadrefifianduiudiu
(Median Test in Several Related Samples)
wunarsussegwhlulEiAssiAdnaR I nnsnIswaRes
adawisusarany ol lilewlasdnsluazussrhagmiandeldisegwluuaaning
Tuusiaznssaidnaaadvinumdnnaiogmitoualiisagm udrecldnaoesel 2 x k Aol

AFSHIGNARDY 1 2 .. k I
NGEGLL N 0 0 0 a
) 1t 12 1Kk
{saegm 0 0 o | b
21 22 2k
I n n n kn

Twiile 0, uaz 0, Wudwanendanslunssnds j § = 1, 2, .., k) fiogmitouasliisag il
wAazuagA a fiv b Wunamnzasrdunanagmiauazldisegmaiudsiv uas n
IUMUBERA
phatAnadaussmdwieiusuunassuisag MlunstinaeRae A ud s
HUAD
2k 2
T =200 - E)E,
=_bk.2_ 2 2
ol (307 - a'k) )
01 a = b uFINEdinMadgau T szl
T = (‘E/n)ZO”— 02]_)2
msfiR T szfimsuanuasuuulaauals measrnanuludass k-1

a
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aate unmidneie 4 giie laeldamana 72 wias iflawamiiu uaeWusie 3 oiia

d o v v 1 o
ayhnsnaasudiladayasauya A

WUGNY (K) 1 2 3

8 () L2 3 4 12 3 4 12 3 4

Wav1 | 80.5 90.1 87.0 88.0]79.1 87.0 82.6 81.5|85.4 92.3 92.0 89.3

() 2 |87.0 83.4 89.1 90.377.6 82.0 81.4 87.989.2 90.1 90.2 93.6
3 | 8.1 82.4 91.0 86.1 |84.1 80.6 89.0 80.4[90.0 88.1 87.2 90.8
4 | 82.1 84.9 84.4 83.7 |83.3 79.5 86.3 83.1(83.4 85.3 94.3 87.6
5 | 79.3 87.1 92.2 90.8|76.6 86.2 84.0 87.4 [87.1 86.3 88.4 93.7
6 | 84.2 89.3 85.3 84.7 |81.0 84.1 88.1 85.0|82.3 92.9 95.1 82.9

a o w &
dnnAgwaEnaday auumo

Ho : fJesnsiiamulaivilisisegiuaaonandaunnstofiv

W o, dwArdansinulamasss i 14le | uasiud k W o, Winaudnan

uaamaaes 2 NEle 1 uazuse 3 Beilditiu 89.2 ufminsSsudiou o Mubegw
w09 (0, ,0_,0 ,0, ) wukhe 89.2 Wisuisunudsaguaes (89.2, 90.1, 90.2, 93.6) &9

223" o3

azlaidin 90.15 dhadenmannindoggw flunueae 1 wideenhiliie o

o = [T - 1 = = dl ] o ot * W ar ) A’
TuvuasfedunSesumeu 0, w7 WwiAEIU waezlamsne saselud

WUy 1 2 3
e 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4
wa 1 o 1 0 1 o0 1 0 0 1 1 0
2|10 o 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1
3| o o c 1 0 1 0 1 0 0 1
4l o 1 4 o 1 0o 1 o o 0 1 1
5/0 o 1 1 o0 1 0 1 0 0 1 1
6/ 0 1 1 o o 0 1 1 0 1 1 0
W 0, wind T IuHARARTIEe | uasHaRERANINNTNE g AW 0, WHudwaneas 115489
(=12 ..k
o 1 2 3 4 5
T 1 3 8 14 10 | 35
WM 0 15 10 4 8 37
18 18 18 18 72
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rovmsnatanasauetiAndn
T = (3-15)18+(8-10)"/18+(14-4)°118+(10-8)’/18
=14.0
mnarsladurasifesmanadinisss 4 - 1 = 3 uasssauizddty .05 axlArtngsitu
7.815 Amwinias Ho wuAatusneaiinfueslviiseg aasnanmlaivinfiuman
3.5.2 wuunadauWiaunu (Friedman Test, Two-way Analysis of
Variance by Ranks)
wunassuREwuuTalUsesiymnsdug wiadaefBtaRidRuE%
Winuaw (1937) TdWamLuLnRsauRlneadeduaLT wuBardonenmamaasnin
genanasITAsslnLUUS AL
aunbigrumdnzasuuunadaunsauam szdlusodl
Ho : Uszannsmeluuaarszmilanin nia
Ho : N3N IaVAaaIiNanIEnUmHani (T, =T, =.=T)"n30
Ho : n3si5vmaasiAmnaawiniumam (M. = M =.=M)
TunaveseuansRgunaniieesasefesayanivsznauias b e (user) 7
Judasziuamin k (n53839) ﬁ'mﬂ‘:ﬁﬂu'l%zﬁamﬂmmusju uazAdunamMeluLARZUAER
28 kBaRBUBIUUIWAY SERINURBALAZNIINISABdlifinanseNUTMNY (Interaction)
Fayasananaansoagduaas 2 v Wleeinmidativusen uazBamomiadn
nsianAREY Ak

naia 1 2 j k
ugsom 1 _

" 12 1 1k
2 X X X X

21 22 2i 2k
i X X X \X

i1 i2 i 1k\
- .
b Xb1 : sz\ Xb; ka

‘[umax wintayaluuaen maans‘smﬁ (=1,2,.,b3j=1,2,..b b) wasly R(X) Hudwaunann
189k ﬁan’muﬂ‘lﬁ A X meluuaoaisuiedmiuuaenilag mﬂﬁaumﬂummmm XX,
WX Fouunsie Toarmuashst 1 Turrnsge Susiu 2 IurAshsasaNn uazsa ) 'l1J
udusiv k TunRgegs
101 R = ZR(X) Dunasmansulunsssds | lned F R =R/ {HuAnads uazli R =
ZR/bk = (k+1 )/2 Li'flummaﬂswaammu Ltmmanmﬂﬂaauwsﬂum i mwaAlTRo
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12b

=— ¥R -RY

k{k+1) (Ri R)
2 _

= 2 2(R - bR)?

bk(k+1) [
12

= ——— XR? - 3b(k+1)

bk{k+1) = i

aendnameluussrriin szfenFulpdmsumaee?  Sazlamaiinasou

S' fieit
S=8/f

Twia f=1- 2G/bk (K-1) Tre G = Zg>-Zg uaz g Whdmamsndanaiidudmsu
Swsuiniten Tuuaen |

inouriaRAule o sesiuvieshAty. o ssmwalian axUfies Ho 61 S = (L, k, n)
Twidle s, k, n) Lﬂ%ﬁ’]ﬂﬂﬁmﬂﬁl’ﬁ’m 25 HaronRdaaiuanns

P{Szs(O, k n)}=0Q

dmiumetawaln (b—>00) fadfinagoy S sxfinswanuesuulrawAISEae
aompmuudas: k-1 Fniunuiinanladmiumatowale Sorvusl T axufjids
Ho o szAvsiedFty oL d1 S = Y2
Metne anmudsiiondwdgnngig fasnsfvenauin naheelalu 4 oie Wi
Reazanszrnau Sovinamaaadasmsgaiuiissugnngan 12 na wsnznasugnwnen
usiazadia wengiesageennadnszesnihiiWid T us s uiundhrauaimissluan
Tneldinauifidnity Wuailddne Aningednen AamwEe wazdug wesnmmeAsDe lodaya
Adususud sodl (1 unuﬁauﬁ'aﬂﬁqm)

i 1 2 3 4
W 1 4 3 2 1
2| 4 2 3

3 3 1 2 4
413 1 2 a
514 2 1 3

6 3 1 2 4

7 | 1 3 2 4

8 | 2 4 1 3

9 3 1 2 4

10 4 1 3 2
"M | 4 2 3 1
12 3 1 2 4
38 22 25. 35
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AR IUNITNAFaY
Ho : nemeaaiialasupmnieame s i
Ha : finguneialdsurnaiiaxannni

12 2 2 2 21
S= prrvy ((38-30)%+(22-30)%+(25-30)°+(35-30)°} = 8.9

Twifia bR = bik+1)/2 = 12(4+1)/2 = 30

e o = .05 azlé 24+ = 7.815 Faufjide Ho sinAafimghuneialaduasien
NN

\Woufiasaunagiunan  wazdainsfeuiisuszninnssnis fvilalaenns
Wisuifsunnam e dadisnislag szusnseiu o

IR - Rl = Za Vok(ke 1) ; i, j =1, 2, .., K (i<)
Twdla 0 = OUk(k-1)
| wis  IR-Rlz VoZ I Vikik+1)i6b
mnd JnsaRala uaz unAsuild (Marascuilo and McSweeney, 1967) wwalimnaignil
(Scheffe' Theorem) w3alBinumnaaulamaisniszes ﬂﬁ (Tukey's Method) dwsuwieu
Wieuidug o
M= M @R - Rl = q(CL k, oo)\/m

38 msuamnﬁ‘lﬂ" ms*n.mi‘lunnﬂaunu"lmm (Planned Pairwise Analysis) 638

lsianda LLa,Lﬂaﬁga% (Rosenthal - Ferguson, 1965) TsauaddnswSeuiou
Wugmenaald FosiszBnEmwiniisn1soasni uaﬁ%m'saamﬁ' usBnIszeslsIEusRA-
waspdamdonailumsAmwiuan ﬁmﬁaummmmLLunnu.uJuﬂcp M,-M valausa-
e dnd dvmal it

¢ = =5V

=@ - R)+S\/ch),|<]—1 2,.
ila =R - R SwrlszanalsiBeoanes P =M - M lnesi v( @) Al
V() = (1b)(Sy + S 2 rSHSR}

Tne SR uaz Lﬂumwuﬂsﬂﬂmmaumunfunssmﬁmaa\u i UBZ j ANEIRY WA 1
Dudnse ﬁ‘nﬁaﬂauwuﬁuuuauawmﬂﬂ'sum (Spearman) EMINNNSINIS | uas j dmsu S
Al iaai

S = ‘/(k-%b-u F K=T6-K+T)

IWU’IGFI‘NET%‘IQﬂ"ﬁ!.'lhEI‘UWIEI‘Uﬂ"lEI'Ha\‘lI.flEI'Jﬂ‘UFl’ﬂNuﬂﬂﬂ%ﬂﬂﬂﬂﬁﬂ%ﬂuﬂ‘luﬂii}nﬁ

P TTITTIT, LTy P VAL Y
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P=aMiaMs+..+aM
lwdia a, a, .., a_diwdadidedalessimustuen uas a+a+.+a =0 BIATHUANAK
fasszanmsae
c’b =a R +a, R Y H
ANHIUTUT MDY cp # anmamela waz unpcIuld (1967) Tamualidu
V() =kk-1 Ea /b
pangudiosatni alidaadesin din
@ = § = Vo2-VV(g)
prsusnfunvhsslednfiae msunniuduanifornudninddadulususuiiade
dmiunad 4 nanid ldrnuunniuriadadu Ju
@, =-3M - IM_+ 1M_+ 3M,
wasuNASIEUlaAaANAUSIUUMAISDs A§9EN (Quadratic, Cubic) BsasliAauaniv
Gati
Paa = M - 1IM + 1M+ 1M,
Q="M+ 3M2 - 3M_+ 1M4
dmdunswSeudisudivgiu Soitismsiviautain elinaasely
asdinangAdoinmcaniiie (Several Observations Per Unit)
Tunsdiifimanemdunmdamizenasns Faansouiuugomuunageunsauswiald
Szl aaninil m danasamisevane soviuluuseanite 1 exflendanmiiv mk i
mfuﬁa WRAZLEaE (), )mumﬁamm‘{lux X oo X, mﬂwaumvn‘lwaanﬂmq auiiiu 1 e
mk Llarimue R Lﬁuuasmamaumunlunﬁmﬁ j udmatinagouNSaLNm 2

12

§ = Z{Ri - bm(mk+1)/2§°
2
bkm (mk+1)
-1 ZR;‘ - 3b(mk+1)
2
bkm (mk+1)

dosinsuanuadaaumd Messrrradudasy k-1
TunsdifisemunaefiviWAanisufirsssadigenanin svdosfiorsanaaauseniv

TuAade R Tnemaluamauuniuesdiu
P=aM+aM+.. +aM

k k

#afl "ﬂsammmuuu'lmaﬂmmﬂu
(p =aR+aR+..+aR

k &k
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-] or A
dmiuannulsuswnas @ sndu
) = Mk(mk+1) $22/mb
) V@) = M) Ba¥

WUUNATBUNSALNY eHANWMLEWAEINURUUNASIUASHAA-10a8d W92
ANTORENDENU k-1 a2 Nuudaseld uiazdmaziimsuanuasladuals Aasasen
AMNtudas: 1 AaiudisssnmeadsuAaNnunntunawladensuawlinen Alduuu
nadavulpguasEianiasraTatudasennauenuly udainsnadauANENnNwGBe

&EQ v o oo 2
W @ fAldfadamaceu x, -

2_1"2

. . X =9 IinN(cpI'm)
Bosnasnagulasssnaesialui

UNaIAINELLS avrenNitiudas: Ao
ATINTHAUSIZE 1 y o
ATNARIALAREY k-2 S-%? \

TIN k-1 ' [

AsdAnadaUNSALEUARANNTHARSUANUSzENS 109N SHEARADILUUIAAGRA

(Kendall's Coefficient of Concordance, W) Hednuszandnlgifuinnsinmsiivadonin
s ar :; ) o e J
TunsIAduAUA (Measure of Agreement in Rankings) Iwuaamsing ) uasivualinanh

W o= 12 SR - bk J2F

bk(kE1)
=S/ bik-1)

waclwimeaeniusatansaunn Seflanadniusiudnyssindamdniusuuususud
w098 leSunu (Spearman’s Rho, p,) sewiedasuaen i uaz d 19 dmiuraiezesdn
UszAnSandnnudszninaasuaanla 9 wlvdn P, Barmusl ¥
L)
P.= by HaPu o
=S/ (b-1) (k=1) - 1/{b-1)

Tudie p,, Dussednsandmiudszwinaauaenln uazimuaAl

P, = ZAREK)- (k1 2HROC) -+ 12}k 1)(k=1)/12)

Mp =1 nLLﬂm’nm'i‘['naumunaamnamnuamaﬂumm PINANHFNRHEHBIT
5ﬂmuﬁﬂ1ﬁuﬂuwﬁﬂauﬂiﬂLtuuﬂm‘i‘tmmﬁaua‘rmwawmﬂmﬁ'% {Linear Dependence} %89
sae Tnefl p asnsaUszgnals
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353  msSsuifisunyaa lasardeaasindusuiiniauny (Multiple
Comparisons based on Friedman Rank Sums)
(1) maSeuisisunnnssnds  Twnswlieudfisudanssnisiag laeld
SRTIANARIAARBUATININARDY Wniinouriangule fuil
M=M&IR -RIZrHO,kn);u<v
Twisla n = b Duswanuasn uazan (L, k, n) Dusredionnese 26 Ssenpdosiuanns
PIR -RI<r(C kn);uv=12 .kiu<vi=1-0O
dm3usnathaewialn (b —0) ldinariEnaula st
M =M IR - RI=zq(C, k ) Vbk(k+1)/12
Tuisia q(at, k, 00) EwArAsfianAe 30
WM =M IR -RI=Z,  Vbk(k+1)/6
frag1e  lunsAnvusseniAzasmsvem 3wy Medldoarelunsandus
wiremitaThwns i g fundalal Usnguanasadasendodnaass 22 aw sl

UTIENIA 1 2 3
EMAaaY 1 540 (1) 550 (2) 5.55 (3)
2 5.85 (3) 570 (1) 575 (2)

3 5.20 (1) 5.60 (3) 5.50 (2)

4 5.55 (3) 550 (2) 5.40 (1)

5 | 590 (3) 585 (2) 570 (1)

6 | 545 (1) 555 (2) . 560 (3)

7 | 540 (25) 540 (25 535 (1)

8 | 545 (2 550 (3) 535 (1)

9 | 525 (3 515 (2) 5.00 (1)

10 5.85 (3) 5.80 (2) 570 (1)
11 5.25 (3) 520 (2) 510 (1)

12 5.65 (3) 555 (2) 545 (1)
13 5.60 (3) 5.35 (1) 5.45 (2)
14 5.05 (3) 5.00 (2) 4.95 (1)

15 550 (25) 550 (2.5) 5.40 (1)
16 545 (1) 5.55 (3) 5.50 (2)
17 555 (25) 555 (25) 535 (1)
18 545 (1) 550 (2) 5.55 (3)

19 550 (3) 5.45 (2) 5.25 (1)
20 565 (3) 5.60 (2) 5.40 (1)
21 570 (3) 5.65 (2) 555 (1)
20 6.30 (25) 6.30 (25) 6.25 (1)
R 53 47 32
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S = 12 53%+47%432% - 3(22)(4) = 10.64
~22(3)(4){ +47°432°} - 3(22)(4) = 10.

o oL = 05 wld F2 < 5.991 Foaqullah ussenmAlumarinem 3 wuu wu Woalu
msudRduAsanielayniueg

iermanSsuiieuiugnnnasislaeigmatnemnala aclimo

IR - Rz 4.12V22(3)(4)112 = 19.3

Thefi q(Ol, 3, ®) = 14.2 (361579 30)

dWMUIR -R1=6, IR -RI=21UazIR - R I= 15 Falpin USTBINKA 1 AN
3a=.01

(2) wWhisuigunssaisnaaasiunssnisauan Wnssads 1 dunssaiSaues
viammsg e laefinsndineses 2, 3, .., k WunsndfissnSeudiou udunurisaduls
WarmuasasimnesaRaawmEMIMAaes O sziuaait

M >M M R-RzmM0,k-1,m;u=23, .,k
Twidla n = b iSudmanuaen uaz (0L, k-1, n) dudamianeime 27 franrdaaiudams
PR -R <r(Qk-1,m);u=23 . K=1-0Q
wez M =M mn IR - R r*(, k-1, n)
Twifle n = b FWsuIMUaER Waz (Ol k-1, n) EWAIRIAIINANTN 28 Foviile
PIR - Rl <r(CLk-1,n);u=23 ., K=1-0
s mTushetewale (n = b — ) elszsnanuaaRwlasna LA
M>M @R - R =m0, k-1, p = 1/2) Vbk(k+1)/6
Twilla m(QL, k-1, p = 1/2) WuAAHRINT Y 22
waz M =M E1IR - R =Imi(Q, k-1, p = 1/2) Vbk(k+1)/6

Tuidls Imi(ct, k-1, p = 1/2) WwsAsAiTnase 23
grate lunsSeuisusadnuniningulnn 2 B%e (2, A) Aunulidis (n) Tanans
wWisuweulelaudud foit

AN n a4 A i n 9 A
gneaad1 | 3 1 2 gvee@e10 | 3 1 2
2 15 3 15 11 2 3 1

3 1 3 2 12 1 3 2

4 2 1 3 13 2 3 1

5 15 15 3 14 2 2 2

6 1 3 2 15 3 2 1
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AW n 1 A mun n ¥ A
7 {2 1 3 16 1 3 2
8 1 2 3 17 3 1 2
9 1 25 25 18 2 3 1

Rj 33 39 36
dieldatamwnala o L = .05 9218 ImI(.05, 2, 1/2) = 2.21 (@INEIS9 23) AT
IR - R 12221 V18(3)@)6 = 13.26'
wazIR -R1=6,IR -RI=3 suAanunlva 2 Bviefisaaaliumnaeannuniean o o
= .05
3.5.4 NI55IHBUUNAFauNIauNudInTUTuIasdadielsitinny
(Combined Friedman Tests for Unequal Sample Size)
Tunseuiieunssisnsadoulasne g lneardewuunasaundnuamin
fhvhiungusngg Afewslaviiu uivadeusssE WA udaasossduwiu
nadeudn ) enmdauasnAgwIdeld nlunasuSsudisudoulssneg dundssin
Anwsine g Aiseuwtslavindgs fazvinmsFaudieudeulasie Auwsazngslpea ALY
nasaunIaunw udTIndungalng ﬁaﬁmm‘m‘lﬂmumﬂauﬂ%’muuuﬂ'ﬁ:ansﬂﬁ
Wingaseg # G naw umazngaiawiasiegadiv n mwmama
novamezE N = Zn uazld R WnHasINIDISUAUWUARE nauw'lmunssma i iuda
RJ_-R”+R2i+...+F{m,|—1,2, W k
sl Ry Ry Ry Wumarmsusiulungn 1, 2, .., G 20053338 | udAEGANT ALY
zAual 10w
12

S =
c Nk(k+1)
Fenmswanuaslraum sagssAanrdudsase k-1

ZRf - 3N(k+1)

v 1 o ar ) ™ w e o '
A819 uAsANINTINISYARaY 8 LUV NUNGNEEw 3 avan Tonasmduaud uazan
d' [ at c:ll 1 = G -‘5 ] o F-%-3 = 1 s é‘
QAEAUALT LnuAasNITNIT WiaNnIA AR ENAREUNSALNY S Tuusazadwtinaat
nysu3s 12 3 4 5 6 7 8 IRV S

ﬂ'Ti'WﬂR“ 160 205 144 163 213 155 166 163
R 4.2 5.4 3.8 4.3 5.6 4.1 4.4 4.3

1j
ﬂsz 190 320 216 199 281 202 213 254

ﬁa 3.7 6.2 4.2 3.8 5.4 3.9 4.1 4.9

38 18.4

52 48.7
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A8 1 > 3 4 5 6 7 8B AWIRAFIDEN s
AR 429 715 441 500 666 511 546 475

119 106.2
R 36 60 37 42 56 43 46 40

Hi TN 779 1240 801 862 1160 868 924 891
R 37 59 38 41 56 42 44 43

209 159.1

S 779%+1240°+801%+862%+1160°+868°+924°+891°} - 3(209)(8+1)
©  200(8)(8+1)

5802.0476 - 5643.0000 = 159.05
Waean Koo =14.07 JoUfjes Ho (S_> 159.05)

3.5.5 wuunadaudnnfgiusacsiinduausanna (Page's Test for
Ordered Alternatives)
Twunedownisnd auuﬁﬂ'lwiaau:u'ué’uﬁw:ﬁmmwmﬂnhﬁmr-'hﬁaﬁa
Suiu wuunadeun wa (1963) lataueld wlfimsilymnanii dmsusanRgm
nadavaiin |
Ho : Uszannanmeluwuasaszmiianin
nia  Ho:M =M =.=M
Ha : M =< M <.5 M
wid  Ha:T STS.ST
mimﬂauauucﬂymunmﬂamamadwuanumﬂ.mmﬂuLtuumaauwsmmu WAl
Fhatanagauiual iR
—Zm R +2R +3R +..+kR
Tuisla R.R,.R, Lﬂuuaiwaumuw'lunﬁmﬁﬂmaao ﬁam'lﬂLdmmmnw.mumaauwsﬂum
n’manimunﬁmﬁﬂmmuaumu pefissyluanuRguIee Ha udI R NNIR
MU u<v mamua’mnﬁmﬁuavnaniznm’{luuuuaumum'mﬂuumg'm-iaa Ha ui R
wdpeni R usz R doeni R maamnnaiwaumu‘lmvm‘smumnuﬂmamﬁwaau
mme'lumiﬁﬂomﬂummwu‘luﬁuumﬁ'rmaa Ha L hindomecingie Ha Duede
inoreadula o seAuvedAty of Amwalii Uies Ho L = QL k, n) Twite
(O, k, n) EweAsinnms 29 Fesonrdneiuanms
P(L = (L, k, n)} = QL
Tunsdishogmwnla (n = b—0) AldmsusznuAwemEiamatey Z #adl
ANSWANUANUNANIAIFIW
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> - —L=bk(ks1)4
Vb(K-k)1144(k-1)

(e k = 2 wuunARaUING WfiuuuunaRauASasanEMLEE (One - sided Sign
Test)

fndAnadauma L zduiuslnenssdudisindandiiusiuusuiua e
rviwia i r inndlszinandiiusnidusuddunaleiudusufinadinenliluusen
i Wrdnusrandandiiudions T sxdeouldwmennasiiada L ot

T=Srpe —ae— Al
' bk(k™-1) (k-1)

paade lunsAnviiSsuieuledn 4 grs Jefidmuanzadulnsionsneg M an
[7) o [ Y3 1 ar ‘;"
werluann lanandnaasdinrewamon

szaululmsian 1 2 3 4
o1 7.46 (2) 717 (1) 7.76 (3) 8.14 (4)
2 768 (2) 757 (1) 773 (3) 815 (4)
3 721 (1) 7.80 (3) 7.74 (2) 7.87 (4)
R 5 5 8 12

i

L =5+ 2(5) + 3(8) + 4(12) = 87 |
\fa OL= .01, k=4 uazn=350l&1(.01, 4, 3) =87 ﬁafuﬁaﬂﬁma Ho (4 SMSIATIHARIALARE
01 Hudansudniisdunnszaululasomn

3.5.6 uuunAIaVIsAanduriATUANNAN (Multiple Matched - Pair
Wilcoxon Tests)

ilasanuuunaseuniauanifissenssnismninesmianiuuuy

nRFoUASamETY  SedduuunageunsauawdiniuunilusssuuunasaulAiamane
wanduinsuinduunadeuirSemsneiisiuanagautssn U AzaYIaRaNG
afaduduiialamane Aenudedunsanlaisnenimegiuiatmanantu Woinae
n33nis Bmsiuledat wuneseuiarenduriadugnnan uuunageuiuananesi
snnanasausndmIuATuERiussy Ludiilidadaiudmiuanauansroiosgm
gavAdunmANSnMe  FEnTmAimasnsasuuNARaUNSALNuaziitadaSeuTwdait
waeliusdusuiage msizasiudiasldiuunadeuioranduaiasugnmaniuany
uuniwduafauls waznousilinowriniu dwSussdmisddy o daseualilaed
n'ﬁ'nmaauusia:n%gaaaan'z’munnﬁutﬂugiazmuqu o Iidu ok Tuidta q = (5) 38ms
wwiiazinismaUszaniianTssesueumaslsi Bonferroni Procedure) Boiwigmsia
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or ] i ar o ar ar o é ol 1
mragelunsAnwiieaiumsszanduinas 3 van sanannGeunitualeEns 10 518
1Y) & | s & 5 o & da v owd

lnasnAtsnsdaY 4 A3 (MMadiouasrdy) Batudmamutanaaaintgn 50 98 Aok

\Ran 1 2 3 4

wnGew n 38 (1) 30 (2 10 (3 8 (@
U 32 (1) 30 (& 9 (3 5 @
A 37 (1) 33 (@ 15 (3 10 (@)
N 35 (@ 41 (1) 22 (3 12 (4
9 1 (@ 33 (1) 28 (3 20 (4
Q 36 (1) 20 (@ 8 @3 2 (4
o 29 (1) 5 (B8 6 @ 1 @&
7 46 (1) 33 (2 32 (3 29 (4)
al 4 (2 45 (1) 28 (@ 32 @
0y 46 (1) 40 (2 27 (4 29 (3

13 18 31 38
d1m3U k = 4 wwdssimmasaUTuaT M (3)=6 A31 dvmanadeLwAaz
Asdld oL = .05/6 = .0083 udlamafiruAmAREaWIUY 1 wnfintuatnaisenitinios
Amualiithy o <.05
dleanAbpefiAwdis n = 10 seiwihasuigmmani Ligarausnsedug
vneslasunsufias Srewmiteanla 6 A asssaiaTananduag e fise Wi T<3vde
T = 52 narsadulaissSufiunsazas oL = .01 Foviw Q< 6(.01) = .06
drflensneaaysaiRasnsaninurisnaulafsenpseiunadiug o = 05 & us
araoiisiagritals
HERIMTNAFEU 6 RS a;ﬂ‘[ﬁ’ﬁ’amﬂaﬁa‘lﬂﬁ Fozfuihrnauansaeiiedfy
&4 4 § widlEiEmmamesasiiedeiaafansakam seiiodwigoies 3 4 (1 fu 3, 1 Ay
4, uaz 2 v 4)
maSeudieu (1, 2) 1A T Hw 105 daadedin -4 s A s 16 NS
(1, 3) 1% T flw 0 thadiesin 13 < A =< 25.5 Sig
(1, 4y 1dan T §u 0 dhadlesin 11 = A < 30 Sig
2, 3) 1A T @ 0.5 dhadesin 2 < A < 20 sig
@, 4 o T §iw 0 dhadlesin 7.5 < A = 25 sig
@, 4) loe T T 5.00 dhodlasin 05 <A <8 NS
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Twdia NS - LaifiieshAn war Sig - dveadAn

fads T teslfiflunasinnasdususimesifidivay uazthndasiuazadInaing
PRI UEN Aouaziuladd 2 2aa fisaw 0 13ae

wasnnamseldazumunaluwuunageyisranduaiadugley Seawsold
ﬂ:l,mmlnﬁ‘[uﬂ:ywmmas'fmehaﬁﬁ'ud'lﬁtﬂuﬁu wuiaimuarsuwUnameluwisazuasn
wiagmaday (Subject) WdIFRMAIMFiAMATauTImdaniumaansnuam

W z wnwiEERSuFULULUNEdIuuseatt | 2eensnds | meluussaniien:
.
i

Z“ + Zi2 + ..+ Zik =0

waslv T=2Z:j=12 ..k

melaannfigmnan Ho szldmaliinasay

x = K11 o

Tdis o = (1/K) 5‘_22ij BhehiR %2 HesdinisuwenuattasuAls sressrpmaniudsss k-1
F29879 NMBEREITUMIEnsWINED 3 nan WawasrdnnmOwazumunAuuy
w 1nd wiew wldmsesieluil

et 1 2 3 4
wnSEn n -84 -25 25 .84
2 -84 -25 25 .84
A -84 -25 25 84
9 -25 -84 25 .84
) -25 -84 25 .84
a -84 -25 25 .84
% -84 25 -25 .84
9 -84 -25 25 .84
Bl -25 -84 84 .25
af -84 -25 B84 25

T~ -663-377 318 7.22
NNETNRAWUSUFUN 1, 2, 3, 4 AreAzunuulnd —.84, -.25, .25, 84 wiwas Azl
o’= (1/K) 222ii = (1/4){(-.84)°+(-.25)°+(.25)°(.84)}
= 1.5362/4 = 0.384
v X = @;r‘l {(~6.63)°+(-3.77)°+(3.18)*+(7.22)°}/10(0.384)
= 2352
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o O = 05 waz v = 4-1 = 3 leeingaidiv 7.82 Seufjiaanufgundn nmsaqUnae:
FiweudeniunislgsaianSaunm
S8mandanmaailpgendetideiuBaiandmiursumwuniansnsaRanson
ATTHURNAWIY E@) Tadwasiuwunasauniaum W @ Swanausnduiiauls da
mnuwal i
P=aE@Z)+aE@Z)+..+aEZ)
vinazUszanndldvae

fisamawlsuswdn
o V@) =y (©)Za’
shaghe nfadanian WessemsSsudieuding def a =1udza =-1 9l
V(P) = 541 (0.384/10)(+1)°~(-1)7} = 0.1024
dmsumsliensindimaaes Manawansdnduglag wnnh A fesuasedi
Aradinddrasaauansnie Twils A dmualin
A = Vo V(@) = V7.82 V0.1024 = 0.895
Auabezaasaatnauay T qziflw -.663, -.377, 318 Uas 722 ATHUANA WA
gusaquldoi

- mswlSeudisu AmDY @ nasnaula
(1,2) -.663-(-.377) = -.286 TudivipdAty
(1, 3) -.981* dvedRty
(1, 4) -1.385* fiiednAn
@, 3) -.695 Taisivadnny
(2, 4) -1.099* fvigdAny
(3, 4) -.404 Taifived Aty

gefiuladn masaaulassdiwdwifgrfuuuunagaunIauam

fhissmsfasaniewzAaaniwug fesliisees pil dmiunSsudieudug
FofiAingain

S = (1V2) q (O, k, )
Twile q (0L, k, 90) FueRATINIT9 24 AMUATINGR S, aziln
S* = (1V2) g (.05, 4, ) = 3.63V2= 2.57

INMMARBUSINATREAR I RUUYIARBUAzWALUNA BN LUUNAREUNI ALNW

waliiduasuanaly ez k = 4 uduunaFaURsWWWUNGRTANTIMUUNATEUNSALN
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adensh faulaawiznswSeumisudvg uduuunadauiarandunmanmsesldussyns
wsdufuathaduaislaisns Taausa uas wadndu

3.5.7 WUUNARaUSURUTiaDY samd-iaduny vianaiesragiedmiu
ﬁﬂﬁﬂlﬂﬂﬁﬂ%’ﬂﬂp (K-Sample Hodges - Lehman Rank Test for Aligned
Observations)

WUNAHBUdBAI-LadunuaRadasiiag1e  drarsazenalmluiuy
nareuriananemstaldidwimiuiuunageurisminefrsefuwuunasounsauem
PIOUUUNAFULN AN TN MLUUNAFEURERATIH NSURNUDNREIR AT TS -Ladunn
fnsuanuasuuulrauas (laedssnoy Meserpadudas: v = k-1 Fuenuaodu
WAenfuiatanonsw uaswisunm BanTmuansSeudsundmaaastesuuunadeuin
zmnaunUISnsluuuunadsUNI ALY LaZABATIH

Tunstifawasiasawniman wuae N =N =..=N =N uazunss
n =nazlW X Lﬂumﬂamm‘luﬂmemI‘amns‘smﬁj LLﬁ..‘IJﬂ‘rJFI|(|-1 2,.,b;j=1,2 .,k
ue | = 1,2, .., n) uazl N =N=nb muu'[u.unumaaammmﬂammmmmmnu N =
nk = nbk

meleFuuuirrsanuulsus i lifinasansninuasa uasnssnss
wlRrdunsian g D
4 . Xiil =R+ d.i. * BI + 8iil
- deadiulsaudraniu

X*ii—X - [‘3 u,+d +&
uavmamﬁamamafﬂ"'f,ﬂmﬂi"mm

x* =X, - [3, =X, -(x -X)

=X -B, (dniia X _aanl)
W R, Eususvn Fomuaun X udazle
R =(1/nbk)2 R, -(NK+1)12
R _(1/nk)>ZH u.au B (1/nb)ZR
a~'lnFm:uuﬂsﬂsqmaaamuw’lmaan i W
=2 R, - R )%/nk uaz S*=§° /b
'lumauaaoaunumaaa R manmnmaaumvtflu
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W=

nk-1

nk

(Z + Z +.

+22)

'lmdﬂamummun W L{luuaswammaaamuaamuﬂ‘sﬂnmmmjﬂu Foazfimswanuas

wuulRawAIs mmmnmuﬂsmmﬁ'lmﬂuam.,nu W SeflaerAnNitiuddse k-1

A B J =] ad i ook o 1
saatne Twnsfnuian/Seuiiounssadsaeg 3 nswis laensrsusvnaaasiaus

b ar J
uaar 'lmaaiamnmswmaaaﬂm

Fayafidinlge Susiud

N3INI6 1 2 3 1 2 3 1 2 3
uasA 1 | 110 82 118 1567 -1233 2367 36 16 4
87 84 96 -7.33 -1033 167 19 17 29

79 74 104 1633 -2033 967 14 9 33

102 70 126 767 -2433 3167 32 7 43

2| 41 93 111 _35.42 1658 3458 2 37 44

76 76 76 _042 -042 -042 27 27 27

43 91 91 -33.42 1458 1458 4 345 345

74 40 105 -242 -36.42 2858 24 1 42

3| s6 102 83 -1017 3583 1683 18 45 38

50 40 72 -16.17 -26.17 583 12 31

64 39 60 _217 -2717 -617 25 20

61 62 105 517 -417 3883 21 22 46

4| 67 68 126 ~16.50 -1550 4250 11 13 475
60 87 101 —2350 350 17.50 30 39

50 69 126 _33.50 -14.50 42.50 15 475

80 65 103 -350 -1850 1950 23 10 40

il"lﬂ‘ﬂElNﬂ.l%Fl”l‘i'N% "lmmmaﬂumavuaanlﬂu X = 94.33, X =76.42, X = 66.17 uaz X

279 2945 6025

= 83.50 'lmuamtaaﬂﬂmﬁv. X... = 80.10 maﬂsuﬂ;anauafﬂﬂmsmn X... 8010

uarau EI']EIFI"ILQREI&E]\'I‘UEE]H lasunfifgsusauAtdan mﬂmn'n.aaauaaﬂm"munal-’lm A1

dunafsuug Foapllilumanefiudanmiues
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mmmnﬂmmmaammnuﬂum iuda N =16 fianssuis uaz N = 12 fouaen
udeelsausunage feil
R =1744 R _=1841 R_=237.66
= (Nbk+1)/2 = (4(4)(3)+1 )/12 24.50
ANaulsUsmluuassazihy
§* =142.56 §°, =211.02 §°, =172.08 §° =24053

(S 2’ /b = (142.56+211.02+172.08+240.53)/4 = 191.55
ATINGIRGAMAREU W T0illn

4(3)-1 (17.44-24.50)° (18.41-24.50)° (37.66-24.50)°
="a@) Terssre * 1918516 * 1915516 !

= (11/12)(4.1634+3.0979+14.4660) = 19.92
e o = .05 a:ld "= 6.99 aaﬂgtaﬁﬂwmgmﬂan'ﬂ’n ER) WUANG

TNAT W AW R azsnhaudiUssnm 4.1634 = 2.04SE (FrwasnAia
MPIFW) R Uszao 3.0079 < 1 76SE Usl R, 9sgeniigudusanas 14.4660 = 3.80SE
maaa‘laaumimﬂumﬁmmma w mummmmnuma"nau aTuson

X2(1) = (11/12)(-2.04) = 3.81

X2 = (1112)(-1.76)% = 2.84

X(3) = (11/12)(3.80)° = 13.24
wAulai nsswis 3 sxliualumsufissannsigiundn

oufisansfigmndn uddasmsmsuinfauuansnduntswanuedatie
msm‘mﬁaunmﬁﬂﬁaatﬁaumﬂuwsau drndeiufimnzandmiumanSeuiieudhuely
fuduiiaie aufusoi

¢=QR - _le_ ) = V)lt-nsh

4 2 o2
Twuile S} =) S ) |
tABsnInadauLIliN (Monotonic Trend) M3aAMAUANAWAWT AonFetndasin
PBIATTHUHNN

P=aER )+ aEM )+ .+aER )

d 2 K e 2.2
usitmBIn IR IREBuIW AT Nun g Rl EiEmsmemil Taeiifausiimwn
FaeNABIIAY dMISUAYVINGR S = Voleen azunmsng T _7;:q(0t, k, o)
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a ¥ w e " w J
#2889 Nt NRNTET zla S; waz A At

2 ___28) -
Y TG (191.55) = 26.12

A =ViROVs = 5.99V26.12 = 156.46 = 12.50

ot n‘; L4 ¥ W ns J
monnATRURAAWUUE szUszanantindalason

P, = (T4 - B4 * 250 = -, +
@, = (T4 - 36) = 20 = -, -
@, = (84 -336) £LD0= -, -

wAwle R uAnseIn R uas R adildeady
Fiaaulermaurniuiin
¢ =-ER ) +ER,) - 2ER,)
AATEINN
CP - R-1-+ R.2. " 2R3
= 1744 + 1841 + 2(37.66) = 29.47
(L]

S 4m {124124(-2)2}(191.55) = 78.36
fan @ = -39.47 + V5.99 V78.36
= -39.47 * 21.66
#easufias Ho: @ = 0 Wwiae
s'ﬁmsuanuamﬁﬁnmﬂuuuuﬁzjun'i’lu.uuﬂnﬁ (Leptokurtic) AenmsafiNEM A
nasaulalrensumsusuiiseAsuwUng uadldidnsAmanudwiientu fafdneaou
waznIsumnstadesmBmianasduuuuiieasyu anduurldpzuuuinfiunudusiud

MY WHARLEFIEDANAREY

_ nk-1 VAR )2
W= nk ) §i /nb’
Twdia z =3z,
- [ or r- | o d' w” |l s o L W J
dwmsumalSsusufiTunwlinen uazndmaassfa FEAIHLLNNK AT
Q= a1E(Z.1v) + aaE(Z_z') + ..+ akE(Z'k)
Fauszanmene

Q= a1Z‘1_ + azzlz_ + ..+ akZ‘K
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lagfimawisusaniu

k
b(nk-1)
Tunsimnzvimdmanasfild s = Ve dermustaadadiunes @ winsiiamsiing
uelireuelaummigaresoomise 25 unm S uazshmiumsiieuieudiungiinouam
Tnewiuanansolds ﬁﬂ'l'i'ﬂil\'mmﬂ

S =

SfZa_2

i

sotine lumsilSeuisunssadslasaAensnmeasasiauisuaes Iﬁi'auamé'ﬂf{
'lumsﬂ'smjiaﬁauammun‘[ﬂ"uﬁﬂj'maaaumamaaﬂ EzldumsrinAnanaduila)
uﬁﬂgmmmum"muM —17M —165Lta..M =17
ﬂaa_iamliﬂﬂ';a AZUUUNG
nsswit 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 a4
UBBR 1 14 17 12 18 -3 0 -5 1 -0.84-017-1.65 0.34
20 20 13 14 3 3 -4 -3 165 1.65-1.17-084
18 12 17 19 1 -5 0 2 034-1.65-0.17 0.70
2 14 17 16 18 -25 05 -05 1.5 -0.66 0.17 -0.50 0.46
17 19 16 19 05 25 -05 25 017 1.11 -050 1.11
17 14 13 19 05 -25 -35 25 0.17 -066-0.99 1.1
3 13 20 19 19 -4 3 2 2 -117 165 0.70 0.70
12 17 17 17 -5 ¢ 0 0 -165-0.17-0.17-0.17
17 19 17 19 0 2 0 2 -017 070 -0.17 0.70
AfivinfesRasimuaRzmunE e sl AzuwUnE T Tl LS WuAziuAT 3
S T -5 SntuazuuuuUniaisandu (1/3)(-1.93-1.61-1.40) = -1.65
dmiusadnfidtunsumUndesSugai
Z = (iImb) 2z,

Z1 = ~2.16/3(3) = -0.2400

le_ = 2.63/3(3) = 0.2922
Z =-4.62/3(3) = -0.5133
Z = 4.11/3(3) = 0.4567
wisean 2; z =0%lgZ Z =0 wRARAETdNALA Z Z +Z +Z +Z =-0.2400 +0.2922

- 0.5133 + o 4567 = 0. 0044 Waz Z =.0011 ﬁaﬁmmﬂaaumn 0. 0000 WBNDE N2
\wasRzuMuUNG
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meluusiazuaen 8° = 2z - ﬁi._)zlnk
- (1/(nk)?) NEZ, - (2Z)

321_ = (1112){12(14.4491) = (1-1.81)") = 1.1813
§°, = (1/12%{12(6.3459) ~ (0.99)"} = 0.5220
Sza_f (1112){12(8.9184) - (0.78)} = 0.7390

Sf = ZSZL /b = (1.1813 + 0.5220 + 0.7390)/3

= 0.8141
szastussBimadeuzA Il s

_ ?44)-!{(-0-2400)' ‘ (0.2922)° . (-0.5133)" (0.4567)" }
= 73(@) 10.8141/3(3) '0.8141/3 (3)" 0.8141/3(3)" .8141/3(3)
= (11/12)(0.6367 + 0.930 + 2.9119 + 2.3049)

- 6.3
o g a ™" e o & o~ ad |1 ar
e O = .05 Foufjiss Ho Wld e w < 900 = 7.82 AswndsaqpllddnssniBsineg fu
Rzunwiadelsiuansaiv

drawlanauaniu @ Agluil

q31 = E(21) - E(EZ)

CP2= E(Z_.a.) - E(Z_.4.) _ _

9 = EZ,) +EZ,) - EC,) - EC,)

MU QL = .05 sStwmmmaIsurisu q = 3 SlaAenensedin 2.39 deesls
dadsiudmiuanaunniue

@, = -0.5322 + 2.39 ¥0.1973 = -0.5322 * 1.0621

@, = -0.9700 % 2.39 ¥0.1973 = -0.9700 = 1.0621

@, = -0.1088 = 2.39 v0.3946 = -0.1088 = 1.5014
o ar & ve o W 1 3 | @ w e o
slasnndradaumaigeisan o e aqulanlaifirnuuanswaeediveaangin

.

Uszanns Wuha @ =0, @, =0usz @ =0

Tunsdiisdofimwalaiviniy. msimandaRezgen Sddi8msdadadu
FMTURTIHURNTAUNS |

it n, WU MTUANEUNRIULEDR | 7LATUNTINIE | n = Zn WnWaWIAEEIUASR |
uazn =Zn Dusurracnssnds j udwslai

VR) = Enﬁ(nl - ”i;)szi..’(”i.‘”
usz Cov (R, R ) = —Zhﬁnﬁ.szi"/(ni'-ﬂ

dhodadiudmiuanauandu @
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, Q= a1E(ﬁ_1_) + aZE(ﬁ'z_) PR akE(ﬁlk_)
QIR
P = P = Voo V5h

é A o

lwiop=aR +aR_+.+aR
1 .1 2 2 k Kk
S =2a’V(R)n®+2aa,Cov(R,R)j=]

dmsunsitaeinauaulinew ax1dd19na71579 25 unwAn \/xf;k-"

o 1 o = o o a ' W S
aaagne lumsdnwianSeufeunssads TnensaunuIiaLUIURERA lridogasat
ANFUNR ausuTEBIANRNAAUSUYY

nsINia 1 2 3 4 1 2 3 4
usaA 1 14 17 12 18 17.5 45 6.5 57.5
20 20 13 14 68.5 68.5 10.5 17.5
18 12 17 19 57.5 6.5 45 66.5
13 14 14 16 0.5 17.5 17.5 32.5
15 19 16 13 23 66.5 32.5 10.5
13 17 10.5 45
16 16 32.5 32.5
177.0 247.0 189.5 184.5 798.0
2 14 17 16 18 14 40 29.5 54.5
17 19 16 19 40 63.5 29.5 63.5
17 14 13 19 40 14 8 63.5
19 17 17 63.5 40 40
15 17 11 22 40 2.5
17 18 18 40 54.5 54.5
18 12 54.5 5
1 14 2.5 14
276.5 271.0 164.0 181.5 893.0
3 13 20 19 19 4 60 49.5 49.5
12 17 17 17 1 26 26 26
17 19 19 26 49.5 60
16 19 20 20.5 49.5 26
16 17 20.5 35.5
18 35.5
18 80
20 49.5
19

51.5 205.5 75.5 391.5 724.0
LR 505.0 723.5 429.0 757.5 2415.0
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Fi'lé‘{’ammﬁﬂ%’uﬂ‘;a‘luuaan'[nﬂa'lﬁ’aﬁhl.a?iaﬂmuaaﬂ SuAuTiaaeAdsinad
Ui pasaqulifaansn wisaonasineasdusiunmanss i3 uasuasae
dm3uuaen 1 IFuaTINmassusuR waskasInmasaasdusuRdn
175 + 685 + ... + 32.5 + 10.5 = 798.0
17.5%+ 68.5%+ ... + 32.5°+ 10.5° = 37421

o ,  24(37421) - 798°
ﬂﬂu“ S 1 = 24(24) = 45365

TwviwesReiuwdmsuLasn 2 uaz 3 ala
s"’z_ = 409.04 ua 82 = 302.54
wamla . 5(24- 5)(453 65) B(25-8)(409.04) 4(20-4)(302.54)

= 23 + 24 + 19
= 5210.55
covR R =] 5(7)(453 65) 8(8)(4;);9.(14) 4(5)(302 54) }
= -2099.50
damAnausUsuuazanaulstsmanimdstrwnlaluimandeniu  Fazlam
aemelUiL |
1 2 3 4
1 5210.55 -2099.50 -1635.73 -1147.53
2 5850.03 -1194.37 -1815.84
3 ANHAT 4863.08 -1283.66
4 4574.81

Trafinomzusmdniduanuulsusm dmuanunmzugmanitivanawlsusiuion
dmsumsdieneilasmsouelinew deauaniuiiauladn
@, =ER )-ER,)
v @, = E‘fFliJ_) + E(HZZ + E(R'a') - 3E(R"‘)v |

AT 25 1o O = .05 eATu 2.24 dmdudasATauanin uazATlssaees @ uaz
@, it ,.
(p = Rl - R.z. = 5056.0/17 - 723.5/20 = -6.47

(pzz R o+ F\' o+ R.a. - SRA. = 505.0/17 + 723.5/20 + 429.0/15 - 3(757.5/17

= -39.19

. (1Y (-1 0 2D e e
S¢‘=Wz-(5210.55)+702_—(585 .03) + 17(20) — S an (-2099.50)

= 45.0272
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ikl @, = -6.47 £ 2.24 45,0272 = -6.47 % 15.03
Bouamelaidivinddn @esism o Bime)
g S = 249.6887 Hoazli
@,  =-39.19 = 2.24 V249.6887 = -39.19 = 35.39
FouamaiiiudAty @heitlan o 1)

3.5.8  RAISTHIUAMUUNNNNYEI ADATH ﬁﬁ’uagﬁuﬁadszmmﬁsﬂjw
diima98191A82 (Doksum Contrast Estimator based on One-Sample Median
Estimators)

Wanaunniuluaansznunssyds © du o
Q= Za‘t a+a+.+a =0
Twile a,a,.a Lﬂumaawﬁﬁuula URZANUENTY @ Haansadeulalugy
‘ Q= Ed A
‘lumad =akunsA =A -Aihj=12 .k
m'm's.,u']:uﬂ'mwml,unnun ROATN (1967) mesumh 38mameeit
(1) WAz IAdUnAluTINIE u uaz v Hiufe
D =X -X ;i=1,2 ,b

@ Wz _u'ﬁﬂgm (D' ;i=1,2,.,b} Wz Z mﬂumﬂiummmﬂuﬂwﬂiwaa

A=A - A Wiaean z =-Z ﬁ'mmemLmemaﬂswuwmﬂ'\n‘luﬂiuﬂiwaa A dnam
(k 1)/2 wvin Tﬂﬂﬂamﬂaaanm U, V), u<v

@) W A =Z -Z
'lu.maz =2z /2, —0;u=1,2 .k

muumﬂswmmmwﬂwﬂsaam P Aa

P = 2d A Eaz
Ar9t1e lunsAnwingsnis 3 wuu Tmamﬂﬂmi’mtmuwmaaaﬁﬁmuﬁauaaﬂaugsai 1
Fayavinnsdne soil

nsINio 1 2 3 1 2 3

uasA 1 540 550  5.55 Ufam 12 565 555 545
2 58 570 575 13 560 535 545
3 520 560 550 14 505 500 495
4 555 550 540 15 550 550 540
5 590 58 570 16 545 555 550
6 545 555 560 17 555 555 535
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naawas 1 2 3 1 2 3
7 540 540 535 18 545 550 555
8 545 550  5.35 19 550 545 5725
9 525 515 500 20 565 560 540
10 585 580 570 21 570 565 555
11 525 520  5.10 22 630 630  6.25

d= Al ol -3 J a ar J
\HBABINTTUSEIUANUNNAR @ =T - T AazmAUsEanaalaot
] s ) A’
Wasw D! Foaslomonnsesialui

URBR D, D, D,, D, D1'3 D,
1 -.10 -.15 -.05 12 10 .20 10
2 15 10 -.05 13 .25 15 -.10
3 -.40 -.30 10 14 .05 10 .05
4 .05 15 10 15 .00 10 10
5 .05 20 15 16 -10 -.05 .05
6 -.10 -15 -.05 17 00 20 .20
7 .00 .05 .05 18 -.05 -.10 -.05
8 -.05 10 A5 19 .05 .25 20
9 10 25 15 20 .05 25 20
10 05 15 "10 21 .05 a5 A0
11 .05 15 10 22 .00 .05 .05

fIMSUAN Z,Z Wz, 2zlAttn .05, .125 WA .10 ANAFU UaI9AIAT Z,Z uwazZ
var & ‘ )
1Rt

3.

Z =(Z +Z +Z)3=(0+.05+.125)3=.058,Z =0
Z=(Z +Z +Z)MW3=(-05+0+.10{3=.017,Z =0
2. 21 22 23 22
= (2, +Z,+2)8=(-10-16+ /3= -075,Z =0
s iviinigmes T - T ffla, =1, 8 =0 uaza= -1 iU
Q=2 -2 =.058-(-075) = .133
n%aa:mlugﬂﬁu Aenelor d =a/;j=1,23h=123
d =d =d =1/3, a =1
11 12 13
d21=d22=d23:o a2:o
d =d =d_=-1/3, a_= -1
31 32 33 3

A A A A

fiw  =2ZdA =@ A +d A +d A)+@,A +d, A +d A)+

22 23

1
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A

A A
dA+d A+d A)
A A }o B 2 3K A A A
=13 A +A_+A)I+0A +A +AY+(B) A +A +A)
1" " 12 " 13 a 21'\ 22 2% N 32 3
=(18)0+A +A)+A +A_+0)
12 13 31 32
=Bz, -Z2)+ (2, -Z2Nn-{Z, -2)+(Z, -2
= (1/3) (321. -0- 323.) = 21.— Za.
=0.133
3.5.9 uuunadaultailiu (Durbin’'s Test for Balanced Incomplete
Block Design)
Tumsununassriawisuserdsysoiuu nnnaswiseldiunnuasa
) Ea " o & ) & Ao
wei luwurepsanidululale wlalsigzmnlunisneaesuuns lnewewiznsdfidsmmu
NSHENIN. UaIRIAUSERTIAR Iutniomisaey finadads 20 #da uaclvigsndu
LRaTAW (UABRA) FNDMIING 20 #6ia Wi uadlviawsuiuAa sk deasidunmsennyin
usidl¥BuAuas 5 9 azazmInndt wasliduaulagniesndn adalsfimn asusiaz
o & ™ war ' as a ga a4
afiauzAnalAZUNIMARDY (B8) Wi M MINUEBMINAaasnaREeniu M1
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THE LANGUAGE OF STATISTICS IS MORE PRECISE
THAN OTHER LANGUAGES; IT ALLOWS US TO MAKE
MORE ACCURATE REPORTS AND SUMMARIES OF THE
CHARACTERISTICS OF THINGS WE OBSERVE.
LINTON C. FREEMAN

THE MAN WHO DOES NOT UNDERSTAND THE LAWS OF SAMPLING
AND PROBABILITY IS INTELLECTUALLY CRIPPLED IN TODAY'S
WORLD.

ROBERT SEARS

GET YOUR FACTS FIRST
AND THEN YOU CAN DISTORTEM
AS YOU PLEASE.

MARK TWAIN
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